升中國的地位和形象。

香港文匯報訊 中國國家主席習近平與美國總 外媒:精準反擊效果顯著 統特朗普周四(10月30日)在韓國釜山會晤, 中美關係走向備受全球關注。今年4月初特朗普 發動全球關税戰以來,中美之間的貿易拉鋸已逾 中國硬實力無懼美威脅 半年,多國傳媒和國際關係專家都指出,從稀土 管制到「對等關税」,中方反制策略出現變化, 一系列精準反擊效果顯著。在此背後,是中國憑

反制策略轉移高科技層面 彰顯全球供應鏈影響力

制模式,最早是在2020年由美國率先針對中國企業時使 用。報道分析這些政策表明,出口管制手段並非美方所 獨有,憑借在稀土礦產生產領域的主導地位,以及對其 他戰略產業的掌控,中國將供應鏈作為籌碼的能力可能 比美國更強。

借在全球供應鏈中的影響力,不再懼怕美國挑起

貿易爭端,反而坐擁戰略主動權,在全球層面提

美國約翰霍普金斯大學高級國際研究學院政治學家法 雷爾也稱,分析中方反制措施發現,中方管控關鍵礦產 流通的新規,彰顯了其在全球供應鏈中的影響力,「中 國確實已開始學會借鑒美國的策略,在某種意義上,中 國較美國當前的運用更勝一籌。」

圍堵中加速創新自主

英國《金融時報》分析指出,美國在科技領域圍堵打 壓中國之際,中方堅持推行支持國家高科技製造業的產 業政策,特別誓言加快推進國家尖端科技的自主創新。 彭博通訊社也稱,美方鼓吹所謂「對華戰略脱鈎」,將 制裁措施從半導體延伸至生物醫藥等更多領域,並持續 將中國企業列入制裁清單,在此背景下,中國的科技發 展戰略自然加快進度

中國人民大學國際關係學院教授王義桅指出,在特朗 普首個執政任期內,中方反制主要針對與特朗普競選有關 的農業州份、利益集團等。如今在特朗普第二個執政任 期,中方反制已更加精準地轉移到包括稀土在內的高科技 層面。中方的反制措施可以讓美國意識到,中國的實力已 不止體現在國內生產總值(GDP),還體現在科技力、全 面的產業鏈,以及在全球產業鏈分工的更高地位上。

王義桅強調,美國人自認為擁有許多所謂限制中方的 樽頸技術,但中國如今已打造全面的產業鏈,且真正獨 立於美國。作為應對美國的策略,中國近年也加速推進 與東盟、歐盟、全球南方等其他市場的貿易關係,打造 更多元的供應鏈貿易結構,更加高質素、高水平地參與 到全球化分工之中。

規則接受者變共同制訂者

王義桅表示,當前全球經貿規則正在重構,中國正從 規則接受者轉變為規則共同制訂者。不僅美國應該重新 認識中國,中國也應該重新認識美國,相信這也是一個 重新認識自己、重新認識世界的過程,「我們在準備一 個『後美國時代』,在這樣一個時代,全世界對中國有 着更高的期待。」



分析指中方反制轉移到稀土等高科技層面,實力已體現在全球產業鏈分工的更高地位上。圖為 中國工人走過稀土堆。 網上圖片

逾半美國人認為應與中國合作

香港文匯報訊 美國國際關係智庫芝加哥全球事務委員 會周二(10月28日)發表調查顯示,53%受訪美國人認 為美國應與中國加強接觸及合作。這是該委員會自2019 年以來,在這項每年例行調查中,首次有多數受訪美國 民眾支持對華採取友好的合作與接觸政策。

是次調查總結今年7月至10月的3次民調結果。報告指 出,受訪者普遍認為美中關係是全球最重要的雙邊關 係,美國人對中國的看法近年在惡化後開始好轉。如今 認為美國應與中國合作接觸的美國受訪者比例,超過 2024年的40%。認為中國發展成為世界強國會對美國構 成重大威脅的美國人比例,較2023年同期下降8%,目前 為50%。

普遍贊成降低對華關稅

芝加哥全球事務委員會公眾輿論與美國外交政策主 任、該研究作者卡富拉表示,是次民調整體觀點大幅轉 變,主要是由民主黨人和無黨派人士推動。調查結果顯 示,三分之二的民主黨人傾向美國尋求與中國友好合 作,較去年提升19%。調查也發現不論所屬黨派如何 美國民眾普遍贊成美國應降低對中國輸美商品的關稅; 換取削減中美貿易逆差。

美重啟核試

中

方

冀切實遵守禁核試承諾

看法開始改善,在美國應如何對待中國這一問題上,美 國的民意搖擺有趣且出人意料。」卡富拉稱,美國人如 今更多關注美國種種內政問題,包括政府貪腐、移民政

智庫布魯金斯學會高級研究員哈斯表示,該民調結果 表明,傳統上能獲得兩黨共識的中國議題,如今似乎面 臨日益加劇的社會和政治分歧,圍繞美國在2028年及以



卡富拉表示,「在經歷數年低谷後,美國人對中國的●美民眾普遍贊成降低對中國輸美商品的關稅。網上圖片

《紐時》: 特朗普發動注定輸的貿易戰

香港文匯報訊 中美領導人釜山會晤前夕, 《紐約時報》專欄作家克里斯托弗周三(10 月99日)發表文章, 直言美國總統特朗普對 華嚴重失算,發動一場注定輸掉的貿易戰,搞 砸中美關係這一當今世界最重要的雙邊關係。 克里斯托弗還引用《孫子兵法》的典故指出, 面對中國「不戰而屈人之兵」,特朗普政府或 信譽和影響力。

「美似錯判形勢後投降」

克里斯托弗指出,特朗普今年4月發起關稅 戰時嚴重誤判形勢,以為中國對美出口遠多於



韓國示威者高舉標語,反對特朗普出席 APEC峰會。 法新社

進口,面對關稅打擊的中國很脆弱。然而關稅 戰真正開打後,美國才發現中國同樣可採取反 制關税措施。中國從美國購買的大豆等商品, 完全可以從他國購入,但在稀土問題上,美國 很難找到中國之外的供應商。受稀土短缺所 困,美國不少軍工企業受損嚴重,美國經濟對 中國稀土的依賴,遠超過中國對美國商品的依

文章分析稱,如果中美之間維持實質性貿易 框架,美國可能會削減和取消對華關税,這看 似是回到貿易戰前的狀態,但實際上更像是美 國在發動一場衝突後,因自身實力不足、錯判 形勢而投降,陷入更弱勢的地位,這就像是特 朗普挑起了貿易戰,卻很快發現自己只有關稅 一張牌可打。

克里斯托弗估計,中國完全可以將稀土管制 作為一種長期手段制約美國,暫停管制一年將 是一種高明手段,讓中國既避免美國等國全力 打破壟斷,又能保持對美的影響力。即使美國 與盟友全力開採稀土、建設相應供應鏈,也需 要數年才能取得成果。在這段過渡時間裏,西 方將不得不與中國達成協議。

在文章最後,克里斯托弗擔憂稱,中國透過 在貿易戰中的優勢地位提升國際影響力,不排 除能在西太平洋地區投射更多軍事力量。如果 美國在中國的稀土施壓下,在印太地區軍事戰 略收縮,這將是美國在亞洲遭遇的地緣政局重 大挫折,也是中國影響力的一次重大提升。

香港文匯報訊 美國總統特朗普周四(10月 30日) 在名下社媒 Truth Social 發文指出,已指 示五角大樓開始與中俄同等的核武測試。

特朗普在帖文寫道,「因應其他國家正進行 測試計劃,我已指示戰爭部(國防部)開始測 試同等核武,這會馬上展開。」特朗普這則帖 文似乎衝着俄羅斯而來,俄總統普京周日宣 布,俄成功試射其「獨一無二」的可攜帶核彈 頭的「海燕」核動力巡航導彈。克宮稱此舉是 「確保國家安全」的舉措之一,特朗普隨後稱 普京的聲明「不恰當」。普京的助手告訴俄 媒,俄方已事先通知美國有關試射。

《紐約時報》指出,特朗普所説的「以對等 方式」,可能是指展示美國導彈或水下核力量 的威力,而非實際試爆核武,美國平時就會例 行測試無彈頭的導彈。若特朗普重啟核試,可 能選址於拉斯維加斯外的核試區,恐引發其他 擁核國連鎖效應。現在除了中俄朝之外,其他



●1955年,美國內華達州尤卡弗拉茨附近的 內華達試驗場進行地下原子彈測試。 美聯社

擁核國包括美國盟友英國、法國、以色列,還 有印度與巴基斯坦也持續擴充核武庫。

專家:美沒必要恢復核試

但專家指出,由於美國歷年核試次數遠超中 國,美方早已累積龐大數據作為分析基礎,現 階段再試爆的戰略與技術價值有限。曾任前總 統克林頓政府國安會大規模毀滅性武器首席專 家的薩摩爾指出,「我不認為恢復核試是維持 美國核武可靠性的必要之舉。」

在周四舉行的中國外交部例行記者會上, 有記者提問稱,特朗普表示他已下令立即重啟 美國核試驗,還説美國擁有世界上最大的核武 庫,但是目前中國在5年之內就可趕上美國的 水平。發言人郭嘉昆對此表示,中方希望美方 切實遵守《全面禁止核試驗條約》的義務和暫 停核試驗的承諾,以實際行動維護國際核裁 軍與核不擴散體系,維護全球戰略平衡與穩 定。

特朗普允韓建核動力潛艇

另一方面,特朗普周四表示,韓國同意支付 3,500 億美元(約2.7 萬億港元)對美投資,並 大量購買美國石油和天然氣,換取美國降低韓 國商品的進口關税,他為此將允許韓國建造一 艘核動力潛艇。

特朗普稱,「韓國富有企業和商人對美投資 將超過6,000億美元(約4.66萬億港元),我們 的軍事聯盟比以往任何時候都更牢固。基於這 一點,我已批准他們建造一艘核動力潛艇,而 不是他們現在使用的老舊、靈活性較差的柴油 動力潛艇。」他還稱韓國將在費城造船廠建造 這艘潛艇,稱美國造船業即將實現重大復興。

特朗普周三在韓國慶州會見韓國總統李在 明。韓方官員宣布,美國對韓國汽車關稅將降 至15%,韓方將以現金投資的方式投資2,000億 美元(1.56萬億港元),另投資1,500億美元 (1.17萬億港元) 用於造船合作。

美造船業冀借鑒中方 注重規劃政策一致

香港文匯報訊 美國總統特朗普日前表示, 韓國將投入巨資協助美國發展造船業。不過美 國造船商委員會主席帕克斯頓周二(10月28 日)表示,如果美國希望重建具有競爭力的造 船業,縮小與領先者中國的差距,就應借鑒中 方經驗:注重長期規劃、穩定的政府撥款和政 策一致性。

「美國沒為行業制訂戰略」

美國造船商委員會代表全美175間造船業公 司。帕克斯頓在國會聽證會上表示,中國制訂 了穩定的5年計劃發展造船業等產業,「我們 一直倡導的事很簡單:美國應當制訂完善的國 家海洋戰略。中國當局在海事產業上目光長 遠,但我們沒有為海事行業制訂戰略。」

美國北卡羅來納州私立坎貝爾大學海事專家 默科利亞諾也稱,2010年至2018年間,中國 向造船行業投入約1,320億美元(約1.03萬億港 元),同期美國提供的資金僅為7,700萬美元 (約6億港元),「造船業是貿易流通的關鍵環 節,這是中國推出的一項非常連貫的計劃。他

們擁有大量可自由支配的資金。」

韓國防衛事業廳廳長昔鍾健表示,美國造船 業及其支撐產業的衰退,令韓企即使想協助美 國,也幾乎不可能從美國獲取材料和零部件, 「如果你想從韓國向美國運送大量貨物,但又 面臨制裁和各種障礙,這最終將對韓美聯合提 振造船業有很大影響。」



韓方表示美國造船業衰退,即使想協助美國 也不可能從美獲取材料和零件。 網上圖片